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Выводы: 

1 Самой распространённой моделью взаимоотношений пациента и врача явля-

ется «интерпретационная», наиболее полно реализующая принцип автономии прав 

пациента. 

2 Самыми частыми причинами конфликтов являются нарушения медицинской 

этики и функциональной доступности. 

3 Платные медицинские услуги популярны. 

4 Сформирована когорта пациентов, готовая получать врачебные рекомендации 

дистанционно (через электронные средства связи). 

5 Не выявлено статистически значимой разницы мнения о возможности оценки 

профессиональной компетенции врача между пациентами, имеющими высшее обра-

зование и пациентами со средним образованием. 
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Резюме. Репродуктивное здоровье важная составляющая здоровья человека. 93,3% опро-

шенных студентов-медиков задумывались о своем репродуктивном здоровье. 84,0% хотели бы 

иметь семью с двумя и более детьми. 
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Resume. Reproductive health is an important component of human health. 93.3% of the interviewed 

medical students wondered about their reproductive health. 84.0% would like to have a family with two or 

more children. 
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Актуальность.  

Сохранение и укрепление репродуктивного здоровья гарантия будущего для 

любой страны.  

Студенты-медики в аспекте сохранения здоровья относятся к двум категориям: 

молодежь-потенциал страны и будущие специалисты, от которых в перспективе за-

висит здоровье пациентов. 

Студенческая жизнь насыщена различными важными событиями: учеба, сес-

сии, выбор будущей специальности и планы на дальнейшую жизнь. Некоторые сту-

денты решаются на создание семьи и рождение детей [1-3].  

Представляет интерес мнение студентов-медиков о репродуктивном здоровье и 

семье. 

Цель: Охарактеризовать репродуктивные установки студентов медицинского 

вуза. 

Задачи:  

1. Оценить отношение студентов к репродуктивному здоровью;  

2. Изучить отношение студентов к семье и браку; 

3. Охарактеризовать репродуктивные установки студенческой молодежи 

Материалы и методы. В работе использованы социологический и статистиче-

ский методы. Проанкетировано 150 студентов 2 курса лечебного факультета УО 

БГМУ. Средние величины представлены Ме (Q25–Q75). При сравнении групп исполь-

зованы следующие методы: χ2, Манна-Уитни 

Результаты и их обсуждение. Средний возраст респондентов составил 19,0 

(18,9-19,2) лет. Распределение по полу типично для большинства факультетов меди-

цинского вуза (исключение составляет военно-медицинский факультет): 27,0% опро-

шенных мужчины, 73,0% студенты женщины. 

Отдельно от родителей на момент опроса проживало 54,7% респондентов. 

82,7% студентов, участвовавших в опросе указали, что выросли в полной семье (мать 

и отец). 

Для изучения интереса студентов к теме репродуктивного здоровья им было 

предложено определение ВОЗ: «Репродуктивное здоровье — это возможность вести 

безопасную сексуальную жизнь, приносящую удовлетворение, иметь способность к 

деторождению, возможность выбора в отношении того, иметь ли детей, когда и в ка-

ком количестве». На вопрос задумывались ли респонденты именно в таком ключе о 

собственном репродуктивном здоровье положительно ответили 93,3 респондентов, 

при этом 75,0% из них указали, что это обязательным условием для существования 

семьи. 

Одна из демографических угроз современного общества – деградация инсти-

тута семьи. Официально зарегистрированный брак как необходимость для существо-

вания семьи отметили 53,0%, желательна регистрация брака для 29,0%, остальная 

часть респондентов уверена, что официальная регистрация не обязательна. Следует 

отметить, что ответы юношей и девушек статистически значимых различий не имели 

(p>0,05). 

Институт семьи в Республике Беларусь защищен законодательно, однако, 

93,3% опрошенных студентов указали, что о правах и обязанностях членов семьи по 
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отношению друг к другу согласно Семейного Кодекса Республики Беларусь они не 

знают или знают в общих чертах.  

По результатам опроса установлено, что причины для создания семьи у студен-

тов-медиков весьма традиционны (рис. 1). 

  
Рисунок 1  – Причины для создания семьи (ведущие) 

 

Как юноши, так и девушки основанием для создания семьи считают любовь и 

взаимное уважение (93,3% и 68,7% соответственно). 43,3% студентов указали, что 

поводом для создания семьи может быть общий ребенок. 

Учеба в медицинском вузе длится 6 лет, это напряженные годы, насыщенные 

практическими занятиями, лекциями, общественными мероприятиями и практикой, 

однако, на этом фоне некоторые студенты решаются на создание семьи. Так 2,7% сту-

дентов на момент опроса охарактеризовали свою семью как студенческую, 41,6% рас-

сматривают возможность создания студенческой семьи во время учебы в универси-

тете, для 55,7% респондентов «студенческая семья» – неприемлемый вариант. 

В семейной жизни традиционно присутствует преемственность поколений. 

Старшие так или иначе помогаю, а иногда вмешиваются в жизнь новой семьи с целью 

научить, помочь, защитить. Какую помощь молодые люди готовы принять от своих 

родителей при создании собственной семьи? 79,3% респондентов хотели бы получать 

помощь по уходу за детьми до 1 года; 76,7% помощь по воспитанию детей (отве-

сти/забрать из детского сада, кружка, посидеть с ребенком на выходных и т.д.); 74,7% 

не возражает против финансовой помощи; 59,3% с благодарностью примет советы по 

хозяйству; 52,7% допускают помощь при решении квартирного вопроса, 36,0% обу-

стройство дома (покупка мебели, хозяйственных принадлежностей), и 12,0% респон-

дентов надеется на помощь родителей в решении конфликтных ситуаций (различий в 

ответах юношей и девушек не выявлено (p>0,05)). 

В ходе анкетирования студентам был предложен вопрос «Стать приемными ро-

дителями – для Вас это ситуация приемлема…?» Утвердительно на него ответило 

53,0% респондентов при условии, что по каким-то причинам в собственной семье не 

будет своих детей; при наличии своих детей подарить семью еще кому-то готовы 
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2,7%. Категорически отвергли такую возможность 32,2%. Остальная часть респон-

дентов дала свои варианты, большинство из которых склоняется к «нет». 

Отношение к абортам в медицинском сообществе – острая тема. С одной сто-

роны, на весах будущая человеческая жизнь, с другой – обстоятельства, толкающие 

женщину на аборт. Решение всегда принимает женщина, но выполняет аборт врач. 

69,1% считают приемлемым проведение аборта при выявлении патологии, 20,8% до-

пускают аборт, при условии, что беременность не желательна, 10,1% считают это не-

приемлемым (рис. 2). 

 
Рисунок 2  – Ответы на вопрос «Аборт в Вашем понимании это…» 

 

О числе детей в собственной семье студенты высказались следующим образом: 

55,3% хотят 2-х детей, 28,7% трех и более, 9,3% считают, что достаточно 1 ребенка в 

семье и 6,7% указали, что не хотели бы детей (различий в ответах юношей и девушек 

не выявлено (р>0,05)). Таким образом 84,0% за семью с 2 детьми как минимум. 

Выводы: 

1. Большинство опрошенных студентов задумывалось о собственном репродук-

тивном здоровье (93,3%) и считает его необходимой составляющей для существова-

ния семьи (75,0%).  

2. Положительно относятся к официальной регистрации брака 82,0% опрошен-

ных.  

3. Для создания семьи указываются традиционные причины: любовь (93,3%), 

взаимное уважение (68,7%), общий ребенок (43,3%).  

4. Студенты считают приемлемой помощь родителей в воспитании детей 

(76,7%), и деньгами (74,7%). 

5. 84,0% респондентов хотели бы иметь более 1 ребенка, что является положи-

тельной установкой.  
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Резюме. В статье описывается отношение студентов медицинского университета к во-

лонтерскому движению. Установлены основные виды волонтерской деятельности и мотивы уча-

стия студентов в ней. 
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Resume. The article describes medical students’ attitude towards volunteer work.  

The main motives for participation and types of volunteer work, which students are ready to deal with are 

presented. 
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Актуальность. В последнее время мировое сообщество уделяет огромное вни-

мание развитию волонтерского движения среди молодежи, деятельность которого 

направлена на повышение качества жизни и социальную интеграцию населения с раз-

личными проблемами в области здоровья. Участие студентов-медиков в волонтер-

ской деятельности способствует не только профессиональной подготовке будущего 

врача, но и формированию моральных ценностей (сострадания, милосердия, долга), 

развитию этико-деонтологических нравственных стереотипов и приобретению ком-

муникативных навыков [1, 2]. 

Цель: изучить отношение студентов 4-ого курса лечебного факультета Бело-

русского государственного медицинского университета (БГМУ) к волонтерскому 

движению.  

Задачи:  

1. Определить основные виды волонтерской деятельности студентов лечебного 

факультета. 

2.Установить мотивы участия в волонтерском движении студентов лечебного 

факультета.  

3. Изучить причины, ограничивающие участие в волонтерском движении сту-

дентов лечебного факультета.  
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